

# Новгородский

# УНИВЕРСИТЕТ

12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 35 (1097) 8 декабря 2016 г.



Студент! 3-я страница - твоя!

Бороться и искать,  
найти и не сдаваться!

## С Учёного совета НовГУ

На заседании Учёного совета НовГУ 29 ноября были рассмотрены вопросы деятельности Института медицинского образования и организации работы по вопросам молодёжной политики в НовГУ.

По первому вопросу докладывал заместитель директора ИМО Р.А. Сулимов. Он подробно рассказал об итогах работы вуза за отчётный период и отметил, что ИМО развивается динамично.

В ИМО обучается 1984 студента, в том числе 244 иностранца из 26-ти стран. Ведётся подготовка специалистов по лечебному делу, стоматологии, фармации и по сестринскому делу.

В ИМО стабильно высокий конкурс при поступлении, набор студентов на очную форму обучения увеличивается: с 285 человек в 2013 году до 362 в 2016; доля абитуриентов-целевиков в 2016 году выросла до 53%.

Трудоустройство ведётся путём распределения выпускников, с 2014 года заключаются трёхсторонние договоры с поступающими по целевому обучению. При этом решаются финансовые и жилищные вопросы выпускников-медиков: выплачиваются подъёмные, есть единовременныеевые выплаты и льготы, выделяется жильё. На начало 2016 года в лечебно-профилактических учреждениях Новгородской области работают 589 выпускников лечебного факультета, это 28% от общего числа врачей в регионе.

С 2016 года введена первичная аккредитация выпускников ИМО, её успешно прошли выпускники фармацевтического и стоматологического факультетов, в следующем году впервые пройдут аккредитацию выпускники лечебного факультета.

Заключены договоры со всеми лечебно-профилактическими учреждениями, кроме НОКБ, всего 16 клинических баз. Выпускники ИМО могут продолжить обучение в ординатуре и аспирантуре. С 2014 по 2016 год прошли подготовку в ИМО 839 клинических ординаторов и интернов. За этот период проведено 115 циклов повышения квалификации для почти 2000 человек.

Дистанционное обучение открыто по фармации и сестринскому делу.

Работают две научные школы - под руководством В.Р. Вебера и Г.С. Архипова.

В ИМО ведётся большая воспитательная работа, действует студенческое самоуправление, активны волонтёры.

Р.А. Сулимов остановился на проблемах. Это отток молодых учёных в практическое здравоохранение; уменьшение мест в

(Окончание на стр. 2)

## Наступай, наше завтра, скорей!

Незадолго до Ярославова дня, 26 ноября, юных жителей Великого Новгорода, районов и окрестных областей в Антонове встречал прапраправнук Ярослава Мудрого.

Это здание Гуманитарного института НовГУ открыло двери для учеников школ, чтобы они пришли для участия в ежегодной социально-педагогической акции «От успехов в школе - к успешной профессиональной карьере», в рамках которой проходит и День открытых дверей НовГУ.

Организаторы акции - комитет по образованию администрации Великого Новгорода, департамент образования и молодёжной политики Новгородской области, Институт образовательного маркетинга и кадровых ресурсов и НовГУ. В акции принимали участие ведущие предприятия Новгородчины, такие как «Квант», «Акрон», «ОКБ-Планета». Здесь же были открыты пункты по консультациям к экзаменам для девятых и одиннадцатых классов.

По подсчёту организаторов в этот день в здание ИГУМ пришли и приехали более 500 педагогов

gov, руководителей образовательных организаций разного уровня из Великого Новгорода и Новгородской области, около 1000 родителей выпускников школ, более 4500 учащихся и студентов. Им показали видеоролики об институтах НовГУ, раздавали рекламные проспекты, брошюры и книги об университете, довели информацию о Днях открытых дверей институтов НовГУ, которые пройдут с декабря с.г. по февраль 2017 года.

Павел Данилов, студент-первокурник кафедры журналистики ИГУМ, отправился в Антоново и написал репортаж.

«Я стою на крыльце Гуманитарного института и наблюдаю, как поток учеников и родителей входит в дверь. Я тоже вошёл внутрь. Нас встретили волонтёры НовГУ и рассказали, куда нужно пройти в первую очередь. Мы сдали вещи в гардероб, направились в актовый зал и... встретили «Ярослава Мудрого»: он сидел в своём кресле и записывал наши имена.

Время у меня до официальной



встречи было, и я решил пройти по «новому» коридору института. Через мгновение мой нос почувствовал резкий запах, который привёл меня к двери с надписью «Химико-индустриальный техникум». Заглянул и вижу: две девушки в белых халатах проводят опыты с химическими веществами. За опытами заинтересованно наблюдают ученики школ.

В соседней комнате, на двери которой висела табличка «Технологический колледж», проводи-

лись мастер-классы по парикмахерскому искусству, маникюру и мастерству визажа. В углу, рядом с частью учебной стенки, парни в спецовках демонстрировали своё мастерство, а пришедшие могли воочию увидеть то, чему можно научиться в этом колледже.

Но надо спешить - скоро начало официальной части. Всё, иду в актовый зал.

(Окончание на стр. 3)

## Соглашение Думы и НовГУ



НовГУ В.Р. Вебер и спикер Думы Е.В. Писарева.

Соглашение направлено на объединение усилий в области использования учебных, научных и информационных ресурсов, качественное развитие областного законодательства, подготовку высококвалифицированных кадров юридического профиля, обеспечение оказания правовой помощи населению на безвозмездной основе, а также повышение правовой культуры граждан.

Далее Е.В. Писарева прочитала лекцию слушателям Малой академии госслужбы (МАГУ), в которой познакомила их со структурой, обязанностями и деятельностью Думы, ответила на вопросы.

В этом году в МАГУ зачислены

60 студентов НовГУ и филиалов вузов Новгородской области с высокой успеваемостью, активно участвующие в общественной жизни вуза, города и области. За время обучения студенты получат дополнительные знания, навыки и компетенции для работы в управлении структурах. Это будет кадровый резерв для органов власти.

Основная форма обучения в МАГУ - открытие лекций руководителей органов власти, государственных и муниципальных служащих, депутатов, общественных и политических деятелей, руководителей предприятий и других лиц по тематикам, обеспечивающие компетентность в сфере управленийской деятельности.

По итогам обучения первые выпускники МАГУ подготовили актуальные проекты, такие как обустройство городской среды и про-

движение бренда Великого Новгорода; создание городского информационного ресурса «Наш город»; создание велопарковок и велокafe, создание музея Волховского фронта; развитие инфраструктуры для отдыха граждан старшего поколения; развитие дополнительного образования для детей с ограниченными возможностями; развитие спортивного движения в районах области; актуализации проблемы рационального использования энергоресурсов и развития возобновляемых источников энергии; развитие фермерского хозяйства; создание парка для выгула собак. Слушатели активно участвовали в работе общественных советов и в оказании правовой помощи населению.

Пресс-центр НовГУ,  
Василий Кудинов

75 лет контрнаступления советских войск против немецко-фашистских захватчиков в битве под Москвой

## Крах «Тайфуна»



Великая  
Отечественная  
война нача-  
лась совер-  
шенно трагич-  
но для нашей  
страны.

22 июня  
1941 года вой-  
ска гитлеров-  
ской Германии

и её союзников нанесли страшный удар по рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА) и её базам, по транспортным узлам, городам и сёлам, по фабрикам, заводам и портам. Красная Армия понесла огромные потери, превысившие потери оккупантов. Мы стояли у края пропасти!

Враг, реализовав план по оккупации значительной территории Украины и захватив свой южный фланг, завладел ресурсами богатейших областей европейской части СССР. Замысел гитлеровского командования в комплексе операций, целью которых была Москва, сводился к стремлению расчленить фронт обороны, окружить и уничтожить войска Западного и Брянского фронтов в районе Вязьмы (Смоленская область) и Брянска, не допустить их отход к ру-

бежам Москвы. Гитлеровцы этого планировали добиться ударами сильных группировок из Духовщины и Рославля (Смоленская область) и Шостки (Сумская область, Украина) в восточном и северо-восточном направлениях, а также наступавших с запада и юго-запада 9-й, 4-й и 2-й армий. Дириктива гитлеровской ставки на осуществление решающего было издана 16 сентября 1941 года. Операция получила кодовое название «Тайфун».

Около двух недель ушли на перегруппировку и щедрое пополнение войск группы армий «Центр» (командующий фельдмаршал фон Бок): на 16 сентября в ней насчитывалось 58 дивизий, при этом на московском направлении действовало 46 дивизий, а на конец сентября на западном направлении против трёх наших фронтов - Западного, Резервного и Брянского - было уже 77 дивизий (в том числе 14 танковых и 8 моторизованных). Это составляло 38% всех пехотных и 64% всех танковых и моторизованных дивизий, находящихся на восточном фронте. Все дивизии были срочно пополнены, их численность, за редким исключением, почти равнялась штатной.

Наступление группы «Центр» поддерживал 2-й воздушный флот, в его боевом строю было 950 самолётов – истребители, бомбардировщики, разведчики, транспортники и др.

В результате противник получил превосходство над нашими войсками по личному составу в 1,4 раза, по танкам – в 2,2, по орудиям и миномётам – в 2 раза и по самолётам – более чем в 2,5.

Общее наступление на Москву началось 30 сентября, главный удар наносили 47-й и 24-й танковые корпуса. К исходу дня красноармейцы и командиры 13-й армии (командующий генерал-майор Городинский) и подвижной группы фронта (108-я танковая дивизия, 141-я танковая бригада и 4-я кавалерийская дивизия зам. командующего фронтом генерал-майора Ермакова), вели бои с мотопехотой и танками противника, наступавших в направлении Севак - Сузенка (Брянская область).

В начале октября обстановка на фронте под Москвой стала ещё более напряжённой. Бои были яростными и кровопролитными, но достигли цели: мы пробили брешь в обороне противника на важном для нас направлении.

В эти дни Соинформбюро сообщало о действиях авиации на Брянском фронте: советские лётчики бесстрашно и самоотверженно дерутся с немецкими фаши-

стами, поддерживая контрудары танков. Только за один день было выполнено 1200 самолётовылетов, сброшено на противника 4500 бомб разного калибра;ничтожено до 800 автомашин и танков; сбито и уничтожено на аэродромах противника 55 самолётов. Наши потери составили 41 самолёт. Командовал фронтом генерал-лейтенант авиации Ф.Л. Польгин.

В итоге упорных кровопролитных боёв гитлеровских полчищ истощились, его группировки утратили преимущества, и гитлеровская ставка вынуждена была пойти на двухнедельную паузу для подготовки к новому удару.

Последняя попытка врага в первых числах декабря прорваться к Москве из-под Наро-Фоминска окончилась провалом. Наши войска ликвидировали наметившийся прорыв и отбросили гитлеровцев в исходное положение.

К 5 декабря 1941 года на западном направлении наметился перелом. Не сумев добиться решительного успеха ни на одном участке, враг вынужден был признать, что наступательные возможности его войск исчерпаны. Гитлеровцы перешли к глухой обороне.

Дарья Чесманова,  
ИГУМ, 1-й курс;  
В.А. Самойленко

## С Учёного совета НовГУ

(Окончание. Начало на стр. 1)

аспирантуре; отсутствие резерва на ряде кафедр; приостановлена деятельность диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям «Внутренние болезни» и «Хирургия»; недостаточно участие сотрудников в конкурсах научных грантов; Центр инновационных медицинских обучающих технологий (ЦИМОСТ) недооснащён для прохождения первичной аккредитации выпускников лечебного факультета.

Ученый Совет постановил признать работу ИМО удовлетворительной.

**По второму вопросу отчитывался проректор по социальному развитию и воспитательной работе НовГУ М.Э. Раненко.**

В нашем университете созданы условия для получения качественного образования, для развития творческих способностей, спорта, для патриотического воспитания.

В прошлом учебном году Студенческим советом вместе с учебно-творческими центрами университета проведено 783 мероприятия университетского, городского и областного уровней. Исследования, проводимые лабораторией социологии, показали, что в 2016 году студенты стали активнее участвовать во внеучебных мероприятиях. Увеличилось число студентов, посетивших общегородские праздники, а не участвовавших ни в каких мероприятиях в 2016 году снизилось на 4,4%. Чаще всего это студенты 3 и 4 курсов. Активно студенты участвовали в 2016 году в студенческих научных конференциях (38,5%), политических акциях и митингах (36,3%), субботниках (около трети студентов).

В 2016 году в НовГУ действовали 12 студенческих отрядов: два строительных, студенческая трудовая бригада на территории «Акрана», семь педагогических, сервисный, проводников и сельскохозяйственный отряды. Студенты организовали и провели более 40 социальных акций.

Благодаря слаженной работе Новгородского регионального отделения «Российские студенческие отряды» и НовГУ создан студенческий сельхозотряд. ИСХПР прошёл конкурс на участие во втором этапе Всероссийского студенческого сельскохозяйственного отряда на объектах «Крымской фруктовой компании» и впервые выехал на работу в Крым.

В санатории-профилактории НовГУ прошли оздоровление 1400 студентов и 120 сотрудников на общую сумму 12 072 600 руб.

С декабря 2015 года ежемесячно по 40-80 студентов и сотрудников каждого института проходят бесплатное комплексное медицинское обследование по месту учёбы и работы.

На основании договора о сотрудничестве с Новгородским музеем-заповедником более 4500 студентов посетили музейные объекты и выезжали на экскурсии. До конца года ожидается участие в совместных мероприятиях более 5000 студентов.

Профилактика злоупотребления психоактивными веществами регулярно рассматривается на заседаниях Комиссии по противодействию злоупотреблению студентами наркотическими средствами, выявляются проблемы ирабатываются пути их устранения.

Во всех мероприятиях университета активно участвуют волонтеры НовГУ, с их помощью проводятся субботники, «Дни открытых дверей», общегородские праздники и др.

Ученый совет НовГУ постановил признать организацию работы по вопросам молодёжной политики, проводимой в НовГУ, удовлетворительной.

**Людмила Симонова**



## Школа профсоюза для молодых

3 декабря на базе Гуманитарного института НовГУ в Антонове работала IX областная профсоюзная Школа молодежного актива, организованная Новгородской областной федерацией профсоюзов.

Цель проведения Школы - выявление актива работающей молодёжи и её вовлечение в деятельность профсоюзных организаций, создание условий для самореализации работающей молодёжи, реализация молодёжной политики НОФП. В программе Школы были психологические тренинги, се-

мины по конфликтологии, их провели преподаватели НовГУ.

В Центре творческой интелигенции имени В. В. Сороки состоялась встреча молодёжного актива с представителями сторон социального партнерства, законодательной власти, Русской православной церкви. В ней участвовали первый заместитель губернатора Новгородской области В.В. Минина, председатель Новгородской областной думы Е.В. Писарева, ректор НовГУ В.Р. Вебер, епископ Юрьевский Арсений.

Открыл встречу председатель

областной Федерации профсоюзов В.Г. Федосов, который предложил провести её в режиме «Вопрос – ответ».

Здесь же представитель научно-производственного предприятия «Старт», отец восемнадцатилетнего начинающего футболиста, который ездит на соревнования в Ленинградскую область, предложил провести детский футбольный турнир в Великом Новгороде.

В.В. Минина сказала,

что Федерация разра-

батывает план на 2017-й год и департамент спорта скоро его представит. В этот план входит проведение турнира на Кубок губернатора области.

Студенты задали Е.В. Писаревой и В.В. Мининой вопрос о том, как добиться такого же успеха, какого в жизни добились они?

Е.В. Писарева ответила, что для того, чтобы чего-то в жизни добиться, нужно просто добросовестно и эффективно работать и отдать всё сердце любимой работе. «Далее, как профессионалу своего дела, вам обязательно

помогут продвинуться вверх по карьерной лестнице».

А.В. Минина кратко рассказала о своей жизни и заметила, что важно иметь задатки организатора и лидера с детства, смело брать на себя ответственность, много работать и не отступать: чем сложнее выполненное дело, тем больше будет чувство гордости и удовлетворение.

Ректор В.Р. Вебер как очень важный оценил вопрос от представителей «Катарисса»: они поинтересовались, что Виктор Робертович напомнил о программе «Жильё на селе», в рамках которой из федерального бюджета выделяется 1 млн. рублей, из областного - 500 тысяч.

Программа эффективно работает - с кадрами в районах проблем нет. А вот в областном центре не хватает более 200 специалистов. По словам В.Р. Вебера, департамент здравоохранения в 2017 году планирует выделить 67 млн. рублей для покупки жилья в Великом Новгороде для медработников.

По мнению участников, встреча прошла в доброжелательной и дружеской атмосфере, ни один вопрос не остался без ответа.

**Пресс-центр НовГУ**



С целью привлечения особого внимания общества к проблемам восстановления и приумножения лесов по всей России с 1 сентября по 31 октября с.г. проводилась акция «Живи, лес!». 28 сентября рядом с гостиницей Park Inn в рамках акции высажена кленовая аллея. В мероприятии приняли участие преподаватели и студенты кафедры лесного хозяйства ИСХПР НовГУ.

**IV конференция «Повышение эффективности использования и воспроизведения природных ресурсов» состоялась в Институте сельского хозяйства и природных ресурсов 24 ноября.**

Традиционно конференция проходит в ИСХПР раз в три года. В этом году участие в ней приняли учёные и студенты НовГУ, вузов и научных учреждений Республики Беларусь, Москвы, Петербурга и других регионов, работники лесного сектора Новгородской области.

Как сказали организаторы, заявки на участие поступали и из-за рубежа (Украина, Беларусь,

## Беречь природные ресурсы

Узбекистан), но в силу обстоятельств приехать на конференцию смогли не все желающие.

Тема конференции связана с крайне актуальными для нашей страны вопросами.

Площадь экономически доступных лесов в России сокращается, поэтому было принято решение о переходе на интенсивные формы использования и воспроизведения лесов. Необходимость поиска новых подходов в вопросах ведения лесного хозяйства закреплена в основах государственной политики в области использования, охраны, защиты и воспроизведения лесов в Российской Федерации на период до 2030 года. Её планируется внедрять в каждом субъекте с учётом региональных особенностей. Уже определены пилотные регионы для внедрения данной программы; ведётся самая активная работа.

В этих условиях новгородские лесоводы, конечно, тоже не могут оставаться в стороне. Ведь Новгородская область является частью огромной страны. Здесь рассматривались вопросы лесного законодательства, предлагались и апробировались новые варианты тех-

нологий. Тем более, что сейчас основная деятельность в лесном секторе сосредоточена именно на уровне субъекта Федерации, так как современное законодательство предусматривает децентрализацию управления лесами.

Открыл мероприятие заведующий кафедрой лесного хозяйства ИСХПР, доктор сельскохозяйственных наук, профессор М.В. Никонов, он поприветствовал участников конференции и рассказал о работе кафедры, о её выпускниках.

– Вопросы эффективности использования и воспроизведения природных ресурсов сегодня представляют особую актуальность, – отметил Михаил Васильевич. – Буквально два дня назад в Москве проходило мероприятие по линии Общероссийского народного фронта. В ходе этой встречи Президент России поступил вопросям и предложениям, в том числе касающимся именно лесной тематики, злободневных лесных проблем. Хочется надеяться, что это не просто попустительская беседа, что в итоге будут приняты решения. По крайней мере, первое лицо государства уже слышит о тех проблемах, которые для нас сегодня достаточно серьёзны.

Всего в ходе конференции было заслушано шестнадцать докладов, посвящённых работе природных заповедников, исследованию почв,

эпидемиологической ситуации, установлению платежей за древесные ресурсы и другим злободневным темам. Особенно интересны для нас те, что связаны с проблемами Новгородчины. Гости конференции во время обеденного перерыва побывали на кафедре лесного хозяйства, имеющей необходимый комплекс учебных и учебно-научных лабораторий, оснащённых необходимым оборудованием, обеспечивающим проведение лабораторных работ в полном объёме, предусмотренным учебным процессом, и познакомились с её работой.

По итогам конференции был выпущен сборник, который содержит доклады как производственников, так и учёных, представленные на конференции. Значительная часть сборника – работы учёных ИСХПР НовГУ.

По экземпляру сборника получили все участники.

– Будем надеяться, что, благодаря конференции и этим опубликованным трудам у нас сохранится содружество со специалистами из других регионов и стран, – заявил М.В. Никонов. – Мы очень рады этому сотрудничеству!

Кстати, наступающий 2017-й год – это не только Год экологии, но и год особо охраняемых природных территорий, и не случайно президент в ходе своего Послания Федеральному собранию поручил кабинету министров разработать программы сбережения природных символов России.

**Дарья Перевай**

## Из Франции в Новгород

**22 ноября в Гуманитарном институте НовГУ побывал директор Французского института в Санкт-Петербурге Ален Элу.**

На встрече гости из Франции с руководством ИГУМ, представителями филологического факультета и Управления международных связей НовГУ (на фото) были подняты вопросы подготовки учителей французского языка и проблемы его популяризации среди жителей Великого Новгорода и области.

Начальник Управления между-

народных связей Н.А. Шайдорова отметила, что сейчас, к сожалению, французский язык утратил свою позицию. Это произошло, прежде всего, в системе школьного образования:

- Поэтому программа подготовки учителей французского языка у нас в университете уже свёрнута. Родители детей предпочитают отдавать английскому языку. Но при этом выпускники, которые обучались у нас, а это 50 человек, очень востребованы как переводчики!

Преподаватели и руководители Гуманитарного института подчеркнули необходимость сотрудничества и сразу предложили несколько направлений для сотрудничества.

Н.А. Шайдорова предложила, например, обратиться к опыту совместной работы с немецким Институтом Гёте: в нескольких детских садах Новгорода проводились занятия для детей по изучению немецкого языка. Такая практика пользовалась популярностью среди родителей и дошкольников. По её мнению, это можно было сделать и

для пропаганды французского языка.

На встрече было высказано желание, чтобы в НовГУ приезжали лекторы Французского института и рассказывали, например, о современных изменениях во французском языке.

Ален Элу внимательно выслушал все предложения и сказал:

- Это мой первый визит в Великий Новгород. Я для того и приехал в Петербург и в Россию вообще, чтобы наладить обмен между странами во всех сферах. Сейчас я собираю все пожелания и предложения городов Северо-Запада, который курирую. Мне очень важно знать все проблемы и сложности, собрать вместе все ожидания городов-партнёров. Я ведь здесь для того, чтобы нам всем хотелось и дальше строить мосты между Россией и Францией и Европой в целом.

Со студентами НовГУ Ален Элу встретился в Центре творческой интеллигенции имени В.В. Сороки. Здесь он и его коллеги показали презентацию о возможности обучения российских студентов в вузах Франции и отвечали на вопросы.

**Пресс-центр, Марина Овчарова**



**Французский Институт в современной России** работает с 1 января 2012 года, его цель – объединить в рамках одной структуры деятельность по сотрудничеству между Россией и Францией в следующих областях: культура, образование, французский язык. Французский институт в Санкт-Петербурге – культурная, образовательная и научная организация, призваннаязнакомить жителей Санкт-Петербурга и Северо-Запада России с современной Францией и её культурой, способствовать интеллектуальным, художественным и научно-образовательным контактам, образовательным и университетским обменом.

Ален Элу – куратор и режиссёр, а в прошлом арт-директор центра современного искусства *Les Ateliers du vent* в Ренне (Франция). В Санкт-Петербурге занимает пост директора представительства Французского Института в России в Санкт-Петербурге (на фото).



## Наступай, наше завтра, скорей!



Вместе с активистами Студсовета НовГУ и юным «Ярославом» - президент НовГУ А.Л. Гавриков (слева) и В.Р. Вебер.

(Окончание. Начало на стр. 1)

Председатель комитета по образованию Великого Новгорода С.Б. Матвеева со сцены дала наставления будущим студентам НовГУ и попросила задуматься над тремя вопросами: «Что я хочу? Что я могу? Что мне надо?».

Она же рассказала о перспективных организациях Новгорода, которые нуждаются в кадрах. И добавила несколько слов о выборе выпускных экзаменов.

Далее поприветствовал пришедших президент НовГУ А.Л. Гавриков. Он подчеркнул, что вуз уделяет внимание и творческой стороне студенческой жизни, что жизнь в стенах университета интересна, и сказал, что в этом же зале пару дней назад проходил фестиваль самых талантливых из НовГУ.

Я окунул зал взглядом и заметил заинтересованность, правда, чаще на лицах не ребят, а их родителей: видимо, молодёжь ещё не поняла важность выбора.

Но вот на сцене появился начальник управления НовГУ по работе с абитуриентами Ф.А. Грузин.

дев. Он рассказал о том, что ждёт ребят в процессе поступления и дал советы будущим абитуриентам. Даже для меня было много интересных нюансов.

Наконец, все разошлись по аудиториям, в которых институты представили себя.

В аудитории, где рассказывали про ИГУМ, были заняты все места, многие просто стояли.

Е.В. Торопова, директор ИГУМ, рассказала, что институт процветает и набирает популярность, познакомила со структурой вуза, упомянула о стипендии и возможности перевода с платного обучения на бюджетное, рассказала о разных конкурсах внутри института, которые дают новые возможности.

В соседней аудитории собрались те, кто интересуется природой, географией и сельское хозяйство. Директор ИСХПР А.М. Козина больше говорила о перспективах: 80 процентов выпускников трудоустроены, работу после окончания института найти довольно просто. А сейчас не селе не только «резиновые сапоги», но и новые технологии, компьютеры.

Она рассказывает о перспективах, которые есть у выпускников.

Ирина Старая Русса: Я с выбором профессии определилась уже давно. Всегда знала, что хочу стать врачом и лечить людей - как моя мама. Поступить буду, конечно, в ИМО, на лечебный факультет. О конкретной специализации пока, наверное, рано говорить. Сначала нужно сдать ЕГЭ, потом все вступительные экзамены... Да и учиться в медицинском, думаю, совсем непросто. Так что у меня впереди много сложностей и испытаний. Но я верю, что у меня всё получится!

Михаил, Великий Новгород:

Хотел бы поступить в ИЭИС, скорее всего, на отделение электроники. Мне это направление очень интересно. Думаю, что могу связать с ним всю свою будущую жизнь. К тому же многим компаниям нужны специалисты в этой области; есть возможность учиться в университете по целевому направлению от предприятия, а потом гарантированно получить место работы с хорошей зарплатой. Радует, что сегодня здесь можно узнать о новгородских предприятиях, которые предлагают заключать такие договоры. Будет здорово, если у меня получится воспользоваться такой возможностью.

Ольга, Валдайский район: Я, наверное, выберу для себя агро-

судимого, экспертов, свидетелей и др.

В рамках судебного процесса, помимо полученных знаний в области юридической психологии, студенты демонстрировали также знания в уголовном процессе.

Судебное заседание получилось интересным и увлекательным! С учётом того, что в рамках подготовки студенты не использовали репетиции, процесс проходил не наигранно, энергично и сверхэмоционально. При подготовке студенты изучали судебную практику рассмотрения уголовных дел по «аффекту», общались с экспертами в области поведенческой психологии, изучали письменности и личности преступников.

Стороны защиты и обвинения подготовились к процессу тщательно. Государственный обвинитель беспристрастно, спокойно и хо-

дно пытались доказать суду и участникам процесса, что подсудимый совершил убийство не в состоянии аффекта, и в прениях просил назначить ему наказание в виде 9-ти лет лишения свободы. Защитник же вел себя в процессе эмоционально, пытаясь использовать всевозможные законные рычаги для доказывания наличия у его подзащитного состояния аффекта в момент совершения преступления. Судебные психологи и психиатр в своих заключениях отметили, что подсудимый вменял, и совершил преступление не в состоянии аффекта. Друзья и коллеги подсудимого характеризовали своего товарища как человека замкнутого, склонного к депрессивным состояниям, не проявляющего агрессию. Родственники преступника знают его как человека мягкого, росшего в тя-



почему именно НовГУ?

«Мы из Тверской области, приехали сюда потому, что ваш университет хвалит, мы получили хорошие рекомендации и хотели бы учиться в педагогическом институте». Но оказалось, что у них ко мне было больше вопросов, чем у меня к ним. Мы приятно побеседовали.

Стрелки на часах приближались к часу, когда нужно было уходить. Вернее, уступать место тем ребятам, что пришли во второй половине дня. Здесь их ожидали встречи с ректором НовГУ В.Р. Вебером, руководителем департамента образования и молодёжной политики Новгородской области А.Г. Шириным, заместителем главы администрации Великого Новгорода А.А. Осиповым.

А я пошёл в гардероб, где люди уже одевались, собирались компании, делились впечатлениями. И кто-то с улыбкой утверждал, что обязательно будет учиться в Новгороде.

Что же! Каждый сегодня, в том числе и я, получил что-то новое, а кто-то даже нашёл своё будущее!

Отмету, что подготовка этого мероприятия была на пять с плуском. Всё было увлекательно и интересно. Я не скучал ни минуты. Кстати, яркими были выступления солистов и коллективов межфакультетского учебно-творческого центра НовГУ (руководитель Л.И. Мартыненко).

...И вспомнилось мне, как я сам буквально год назад впервые пришёл сюда. Вот тогда-то уже окончательно решил, что буду учиться в НовГУ.

### их будущей деятельности.

**Карина Заливантусова, 11-й класс:** Планирую поступать на факультет экономики в Институт экономики и управления. Мне кажется, это самая востребованная профессия из всех предложенных.

**- Переживаешь за предстоящие экзамены?**

- Конечно. Больше всего волнуюсь за математику. Это сложный предмет.

**- Почему ты выбираешь НовГУ?**

- Думаю, это самый оптимальный вариант в нашем городе.

**Владислав Бражников, 11-й класс:** Я собираюсь поступать в Институт электронных и информационных систем на программирование – это так интересно! Мне нравится создавать какие-нибудь программы, решать задачи по информатике. Но я волнуюсь за экзамены.

**Феликс Александрович Грудев**, начальник управления по работе с абитуриентами НовГУ, наставления и пожелания будущим поступающим выразил так:

- Мы всегда желаем абитуриентам успехов и удач! И не вешать нос! А главное - иди вперёд. И помнить девиз двух капитанов: «Бороться и искать, найти и не сдаваться!».



## Вот оно - будущее СМИ!

Кристина Дмитриева, студентка первого курса магистратуры Гуманитарного института НовГУ, корреспондент тележурнала «Альма Матер», стала лауреатом Всероссийского конкурса молодых журналистов «Хрустальная стрела».

Награждение победителей проходило 29 ноября в Москве, в концертном зале «Известия Hall».

В этом году на самую крупную студенческую премию было представлено более 4 тысяч работ из 400 вузов страны. Они боролись за звание лучших в 11 номинациях – от статуса «Лучший интернет-сайт» до «Лучшей радиопрограммы».

Наша Кристина Дмитриева стала обладателем диплома III степени в номинации «Спасибо вам за Победу!» за репортаж «Бои имели местное значение» о конференции НовГУ с одноименным названием. Конференция проходила в Новгородском университете минувшей весной, в преддверии празднования Дня Победы.

- Мне было приятно, когда члены жюри ставили материал в пример того, как нужно работать на конференциях. Считается, что сделать интересный материал с подобных мероприятий сложно, потому что по картинке это чаще всего «сидящие головы». Но в этом сюжете главной стала информация. Она была действительно интересной, поэтому рассказывать о ней было одно удовольствие, – прокомментировала Кристина.



**Редактор тележурнала «Альма Матер» Екатерина Губарева, выпускница кафедры журналистики НовГУ, приняла участие в V Международном конкурсе коммуникационных проектов Eventiada Awards 2016.**

В Москве в Президентском зале международного информагентства «Россия Сегодня» Екатерина вместе со спортивным комментатором и телеведущим Виктором Гусевым объявили победителей конкурса.

Екатерина участвовала в панельных дискуссиях «Будущее медиа» и «Будущее лидерства», где спикерами выступили известные личности - Райнер Бок (руководитель стратегических проектов, Kaspersky), Барт Де Врис (президент Международной ассоциации по связям с общественностью (IPRA), Алексей Гореславский (исполнительный директор по медиа Rambler & Co), Арина Шарапова (телеведущая, президент Школы искусств и медиатехнологий, Первый канал) и др.

**Каф. журналистики**



Дарья Перевай, корреспондент нашей газеты, спрашивала, что думают сами выпускники о выборе будущей профессии и места учёбы.

**Ирина Старая Русса:** Я с выбором профессии определилась уже давно. Всегда знала, что хочу стать врачом и лечить людей - как моя мама. Поступить буду, конечно, в ИМО, на лечебный факультет. О конкретной специализации пока, наверное, рано говорить. Сначала нужно сдать ЕГЭ, потом все вступительные экзамены... Да и учиться в медицинском, думаю, совсем непросто. Так что у меня впереди много сложностей и испытаний. Но я верю, что у меня всё получится!

**Михаил, Великий Новгород:**

Хотел бы поступить в ИЭИС, скорее всего, на отделение электроники. Мне это направление очень интересно. Думаю, что могу связать с ним всю свою будущую жизнь. К тому же многим компаниям нужны специалисты в этой области; есть возможность учиться в университете по целевому направлению от предприятия, а потом гарантированно получить место работы с хорошей зарплатой. Радует, что сегодня здесь можно узнать о новгородских предприятиях, которые предлагают заключать такие договоры. Будет здорово, если у меня получится воспользоваться такой возможностью.

**Татьяна Митрофанова и Евгения Муравьёва, студентки-первокурсницы кафедры журналистики ИГУМ, пообщались с ребятами и спросили о выборе сферы**

желых психологических условиях как в семье, так и в общении со сверстниками.

Исследовав все доказательства, присяжные заседатели и беспристрастный суд пришли к выводу, что наличие аффективного поведения у подсудимого стороны защиты доказать не удалось. В связи с этим суд признал его виновным в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.105 УК РФ и назначил наказание в виде 7-ми лет лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима.

**Ольга Калпинская, кандидат юридических наук, доцент, зам. декана юридического факультета, зав. кафедрой уголовного права и криминологии**

Под аффектом понимается кратковременный эмоциональный процесс взрывного характера, характеризующийся значительным изменением сознания и частичным снижением волевого контроля человека.

Состав такого преступления как убийство в состоянии аффекта в уголовном праве является привилегированным, то есть смягчающим уголовную ответственность по сравнению с основным составом убийства. Максимальный срок лишения свободы за совершение такого преступления составляет три года, в то время как за совершение простого убийства срок наказания может быть назначен до 15 лет.

Вместе с тем, необходимо отметить сложность и затруднительность, с которыми часто сталкиваются эксперты, устанавливавшие у правонарушителя наличие или отсутствие аффективного состояния. Аффект кратковремен, причинность и механизм его проявления индивидуальны для каждого человека, к тому же следует просчитывать вероятность появления лиц, желающих выдать собственное простое убийство за аффективное. Именно с такими вопросами работают эксперты комплексной психолого-психиатрической экспертизы.



## Всё также опасны

В июне с.г. наша газета подвела итоги творческого конкурса НовГУ «Я против экстремизма и терроризма» и вручила призы.

Заявок было много, а тема все так же актуальна (увы!). Поэтому мы решили сделать конкурс ежегодным.

СМИ часто говорят об экстремизме (неонацисты и конфликт на Украине) и терроризме (радикальные исламисты и конфликт в Сирии). Неверно считать, что это всё далеко от небольшого Новгорода. Каждый год здесь возбуждают дела по обвинению новгородцев в экстремизме или оправдании терроризма. Среди обвиняемых, увы, бывают и студенты НовГУ. Так, в прошлом году один студент привлекался к ответственности за распространение в сети песни, признанной экстремистской.

Проблема ближе, чем кажется. Как её решать? Только общими усилиями.

Напомним, что НовГУ как образовательное учреждение обязан противодействовать идеологии терроризма и экстремизма. Это часть Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2013-2018 годы, утверждённого Президентом. На портале НовГУ создан раздел с юридической справкой <http://www.novsu.ru/antiterror/>. Там даны определения понятиям «терроризм» и «экстремизм» и цитаты соответствующих статей УК РФ.

Но студентам важно рассказывать об этой опасности не только сухим языком законов. Профилактическое просвещение должно быть доступным и ярким, чтобы не было желания тиражировать вредоносные материалы. Поэтому наша газета продолжает спецпроект «Чем опасен экстремизм и терроризм».

Подробные условия конкурса были опубликованы в газете № 24 от 22 сентября с.г.

**Редакция**

## Я и иероглиф

Недавно я узнала, что зарубежные студенты приезжают к нам, в НовГУ, не только учиться, но и учить.

Произошло это в воскресенье, 27 ноября в Новгородской областной универсальной научной библиотеке. Здесь прошла лекция «Я и иероглиф». На встрече с гостями из китайского города Чэнду организаторами, активными участниками и переводчиками были будущие учителя русского языка стажирующиеся в ИГУМ Юй Сюэци и Инь Линьцин.

А публичную лекцию «Я и Иероглиф», рассказ о культуре Китая и мастер-класс по каллиграфии представил человек со многими регалиями: Хань Аньжун, профессор, заместитель директора Академии художеств Чэндуского педагогического университета, член Союза каллиграфов Китая, член Союза Традиционной китайской живописи (Го Хуа) Китая, член Союза художников Провинции Сичуань (фото вверху справа).

«Что приходит в голову, когда вы слышите о Китае? Китайская стена, шёлк, чай,

## Остаётся реальной угроза

Идеологию нацизма в XX веке можно сравнить с неожиданно открытым ящиком Пандоры, из которого молниеносно вырвалось огромное количество зла в виде Второй мировой войны и геноцида.

Эхо того страшного времени доносится до нас и сейчас. И мы должны приложить все усилия, чтобы люди помнили о зверских преступлениях Третьего Рейха и не допустили повтора трагедии.

Чтобы не дать идеологии нацизма пронести свои корни сейчас, нужно помнить, как Гитлер пришёл к власти, из-за чего немецкий народ, подаривший миру Гёте и Шуберта, пошёл за кровавым тираном.

Германия после Первой мировой войны погрязла в нищете. Инфляция достигла таких высот, что немецкий рабочий расплачивался мешком денег за одну буханку хлеба. Днём цеха предприятий были пусты: все бежали в магазины покупать продукты по только что объявленному курсу - ведь вечером цены опять поднимутся.

Ветераны войны чувствовали себя преданными и брошенными властями, которые предпочли не замечать тысячи солдат, убитых на фронте, тех, кто вернулся домой инвалидами, кому запрещали носить военную форму. Немецкий народ требовал справедливости и наказания виновных в бесконечной борьбе за выживание.

Адольф Гитлер сыграл на этих основополагающих желаниях: он объявил виновными в нищете сначала обладающих властью евреев, а потом и весь еврейский народ. Гитлер внушал немцам, что из-за евреев проиграна война, что они крадут деньги.

Немецкий народ в это верил: всегда проще верить, что в бедах твоей страны виновата отдельно взятая группа, будь то евреи или капиталисты. Позже еврейский народ подвергся геноциду по всей Европе, безопасной для них оставалась только Америка.

Особой популярностью в Германии пользовалась идея превосходства немецкой, титульной нации над всеми остальными. Для этого достаточно было привести пару аргументов (даже если они не выдерживают никакой критики). Такими аргументами были лживые исторические факты и псевдонаучные исследования, которые доказывали, что евреи, или цыгане, или русские даже на биологическом уровне не достойны называться людьми. И в это верили!

Ключевой чертой нацистского режима

были и поиски внешних врагов. Немецкие СМИ повышали уровень истерии, публикуя материалы о злобных коммунистах СССР и в других странах, готовых напасть на Германию.

Для агитационной работы Гитлер использовал эмоциональную речь и образ солдата, пострадавшего за немецкий народ в Первой мировой войне. Люди узнавали в нём себя, чувствовали близость с ним. И верили во всё, что он говорил, что он сделает страну лучше. Но он низверг мир в настоящую преисподнюю!

Так в чём же опасность нацизма для современной молодёжи, если нацизм давно побеждён?

Как это ни печально, но его методы до сих пор могут работать. Чем нестабильней и слабее экономическая ситуация в стране, тем плодотворнее почва для ксенофобии и расизма. Молодых людей с неокрепшими умами, не получивших достаточного образования, можно убедить, что истинная причина всех бед в их стране - люди с другим цветом кожи или другой верой. Ведь проще винить во всём других, неподобных, нежели самим развиваться и решать проблемы.

Это доказывает мировой опыт. Вот и в Германии нацизм смог расцвести в годы эпохи безденежья и общего упадка, когда люди просто не понимали случившегося с их страной, не знали, как теперь жить. Нацизм тогда дал ложный ответ на тот вопрос, а в него поверили миллионы.

Почва для нацизма становится плодотворнее, когда действующие власти начинают возводить в кульп прошлое своего народа, всячески приукрашивая его, доводя до уровня мифа. С верой в мифы, в свою исключительность возникает вера в своё право на лишение жизни представителей других национальностей.

Нацизм не пустит свои корни там, где нет места исказению истории и культуры прошлых достижений.

Главный враг нацизма - образование и развитие. Здоровая и образованная молодёжь не поверит в гнусную пропаганду, сама будет искать ответы, основываясь на рациональном подходе, будет искать правдивости в экономике, образовании, медицине и устранять их, бросая на это все силы. А не заниматься поиском «пятой колонны» и не убивать людей.

Евгения Павлова,  
каф. журналистики, ИГУМ



9 декабря, 18.00. **ДАМСКИЙ ПОРТНОЙ** Жорж Фейдо  
Свободный вход жен. с 55 лет, муж. с 60 лет.  
10 декабря, 18.00, 16+ **ДАМА НЕПРЕКЛОННОГО ВОЗРАСТА** Л. Корсунский  
11 декабря, 12.00. **ВОЛШЕБНИК ИЗУМРУДНОГО ГОРОДА** О+ Л. Владимирский  
11 декабря, 18.00. Премьера! **СЕМЕЙНОЕ СЧАСТЬЕ** 16+ Л. Улицкая

С 24 декабря 2016 г. по 6 января 2017 г.  
Анонс! Новогоднее представление у ёлки  
с Дедом Морозом и Снегурочкой!

### ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ!

Новый год всегда дарит нам множество подарков, а для ребят нет лучшего подарка, чем интересный спектакль. Театр драмы порадует им представлением у ёлки с Дедом Морозом и Снегурочкой, с призами, подарками и спектаклем «Василиса Прекрасная...». В сказочном лесу, в плану у Кошцы Бессмертного томится Василиса Прекрасная. Заточена ей злодей в глубоком подземелье, чтобы забыла о свете белом. Век бы ей и сидеть в подземелье, если бы не Иван - молодец. Быть между Иваном и Кошцем за глененную Василису будет нешуточной. Как это было - узнаете 24 и 25 декабря в 11.00 и 14.00, 27 и 28 декабря в 11.00; 2.3 и 6 января в 11.00 и 14.00.

Санкт-Петербургский театр оперетты!

31 декабря. 17.00. Имре Кальман **СИЛЬВА** 6+

Оперетта в двух действиях «Сильва» - выдающееся произведение. Её называют жемчужиной музыкального наследия великого композитора. Успех оперетты обеспечен блестящее либретто и потрясающая музыка. По словам самого мастера Кальмана, главная героиня Сильва Вареску стала его самой любовью. Оперетта о романтической истории любви актрисы кабаре Сильвы Вареску и князя Эдварда. Эдварда ставится на российских сценах уже более ста лет. «Сильва» - одна из оперетт, которые можно смотреть и слушать бесконечно.

5 января. 17.00. Легендарный ВИА **ПЕСНЯРЫ** 6+

народного артиста СССР В. Мулявина. Живой звук! В новогодней программе песни на все времена.

6 января, 18.00. **Борис КЛЮЕВ, Глафира ТАРХАНОВА, Дмитрий ОРЛОВ** и др. по роману Ю. Полякова «Козлёнок в молоке» **КОЛЕСО ФОРТУНЫ** 16+

7 января, 17.00. Санкт-Петербургский театр танца «ИСКУШЕНИЕ» **ШОУ ПОД ДОЖДЕМ** 16+ «Признание в любви»

26 января, 19.00. В главной роли **Игорь ЛИФАНОВ** Уморительно смешная комедия **ЛОВУШКА ДЛЯ СИМПАТИЧНОГО МУЖЧИНЫ** 16+

9 февраля, 19.00. Атор ПЬЯЦЦОЛЛА Праздничное шоу в сопровождении симфонического оркестра «CONCORD ORCHESTRA» постановщик шоу SILVIO GRAND (Аргентина). **ТАНГО СТРАСТИ** 16+

Билеты в кассе театра с 14.00 до 19.00 ежедневно: ТЦ «Волна»; перед входом в ТД «Русь» магазин «Фотоэкспресс» (отдел MOBSTORE (мобильные аксессуары); ТК «Лента» (салон цветов «Амелия»); универмаг «Диз» отел «Музыка», 2 этаж; ТЦМ «Мармелад» магазин мобильных аксессуаров «НОТ», 1 этаж; Регион «Пресс» (ж.д., автовокзал) и магазин «Великан»).

### НОВГОРОДСКИЙ ТЕАТР ДЛЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ «МАЛЫЙ»

17 декабря, 19.00. По мотивам пьесы И. Вырыпаева **UFO** 18+ Спектакль основан на свидетельствах людей, контактировавших с НЛО и внеземными цивилизациями.

Новогодние праздники в театре «Малый»!  
24, 25 декабря, 12.30, 15.00; 26, 27, 28, 29, 30 декабря, 10.00, 12.30, 15.00; 2, 3, 4 января, 12.30, 15.00.

**ТАЙНА ЛЕДЯНОГО КОРОЛЕВСТВА** Снежный тролль приглашает соседей на первый бал в Ледяном королевстве - и по его зову собираются первые красавицы и первые принцессы.

24, 25 декабря, 10.00, 17.00; 28, 29, 30 декабря, 17.00; 2, 3, 4 января, 10.00, 17.00.

Проект «Малышкин Новый год» **ЁЛОЧКИНЫ СКАЗКИ** 1+ Маленький ёлочек холода зимой - и перед самым новогодним праздником зацвет, мышка и бельонок решают найти самые красивые и сказочные украшения, чтобы согреть ёё.

Художественный руководитель театра - Надежда Алексеева.

Билеты в кассе с 10.00 до 20.00. Справки по тел.: 65-54-53, 08. В.Новгород, пр. Мира, 32А. Сайт: [www.kingfestival.ru](http://www.kingfestival.ru). При поддержке: «Новгород Драйтаком», «Блайн», Новгородское областное телевидение, Радио-53, ООО «Газпром межрегионгаз Великий Новгород», такси «Шесть пятёрок», Формула умных людей [www.forum.nov.ru](http://www.forum.nov.ru)

работ и иероглифы «Счастье, благополучие, удача» организаторам и участникам встречи.

Всё прошло в очень уютной обстановке.

Если бы не наши студентки из Китая, то этой встречи не было бы. Удивительные девочки! Они порадовали нас хорошим русским языком и интересными фактами культуры своей страны.

Спасибо им огромное и успехов в учёбе!

Они обещали, что это далеко не последняя встреча, поэтому будем ждать таких гостей снова.

Анна Лаба



Учредитель и издатель **Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого**  
Адрес: Великий Новгород, Б.С.-Петербургская, 41. Главный редактор **Л.Н. СИМОНОВА**

Год издания - 33-й. Зарегистрировано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Новгородской области № 31.12.2008 г. Свидетельство ПИ № ТУ 53 - 00020

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
Великий Новгород, ул. Сави Устинова, 1, комн. 6509, 6510. Тел. редакции: 777-556, внутр. 2-97.

12+

Электронную версию газеты «Новгородский университет имени Ярослава Мудрого» и специвыпусков читайте в интернете: на главном сервере НовГУ (<http://novsu.ru/univer/press/>) (Официальная информация. Пресса).

E-mail: [univer\\_sv@mail.ru](mailto:univer_sv@mail.ru)  
№ 35 (1097). Время подписания в печать: по графику в 15.00, фактически в 15.00. 06.12.2016 г. Заказ № 35. Тираж - 1000. Отпечатано: ООО «Печатный двор «Великий Новгород», Воскресенский бульвар, 4.

Распространяется бесплатно.  
Компьютерная вёрстка:  
**Людмила Береснева**  
Фото: **Александр Двойнишников, Ольга Щербань и авторы статей.**  
Мнения авторов могут не совпадать с точкой зрения редакции.